

MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Előfizetési ára:
Negyedévre 1 pengő 60 fillér.

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefonsz. 67.

Decentralizálás.

Őszintén megvallva szeretjük a vitákat. A jóhiszemű megbeszéléseket, megtárgyalásokat, feltéve, hogy mindkét fél a másiktól elhiszi, hogy ő is jót akar s ezért igen örültünk volna, ha t. lapársunk rólunk is elhiszi, hogy nem akarunk rosszat ennek a városnak, polgárainak, hiszen hivatásunk minden erőnkkel a javát előmozdítani.

A jóhiszemű vita mindig lépéti a kérdéshez ragadt esetleges sallangokat s a végén mindenki tisztábban lát s esetleg a két álláspont is közeledik egymáshoz valamit.

Nézzük csak meg azt a bizonyos decentralizációt. Az az érzésünk, hogy éppen ez az, ahol véleményünk megszlik, mert ennek két oldala van. A villányi járáshoz tartozó községeknek érdeke a decentralizálás, ahogyan nekünk is a mi ügyeinkben érdekünk, hogy ügyes-bajos dolgainkat a lehetőség szerint itt végezhessük el, ne kellessen otthagyni munkánkat, napokat tölteni máshol azok elintézése végett.

Azt hisszük abban találkoznak, hogy a villányiaknak jó lesz az új közigazgatási beosztás, a járásbíró-ság felállítása. A kérdés tehát már csak az, hogy nekünk árt-e? A decentralizálás mindig árt is valakinek s mi nem vitattuk azt, hogy egyeseknek árt, sőt kijelentettük azt is, hogy minden fillért sajnálunk, amit a mohácsiak nem keresnek meg, vagy elveszítnek, még ha csak az ügyvédi karról is lenne szó abban.

Mi megtudjuk érteni az OMKE érzékenységét is, hiszen a mai súlyos, nagy válság oly érzékenyen érinti egyébként is a kereskedő társadalmat, hogy idegesen reagál minden olyan eshetőség-

re, amely helyzetének sivatár-ságát mélyítené.

Eddig tehát még mindig egyek vagyunk, a különbség köztünk az, hogy mi azt állítottuk, hogy a gazdasági gócpontoknak, amelyeket gazdasági eszközök alakítottak ki azzá, nagyobb a jelentőségük, mint a közigazgatási-lag mesterségesen összevont központoknak. Mi abban a hiszemben vagyunk, hogy a Mohács felé amugy is gravitáló községek akkor is itt fognak vásárolni, ha közigazgatásilag Villányhoz is tartoznak majd. Alkalmunk volt éppen a napokban azokat a lehetetlen utakat járni, amelyek például Illocskát, Lapáncsát vezetnék ide s nem hisszük, hogy onnan ide buzáat hozzanak ilyen utakon, hanem inkább a közelebbi helyeket keresik, ahova mégis tengelytörés veszedelme nélkül érhetnek el.

Okfejtésünkből következik, hogy pld. Lippó, Bezedek, esetleg Németmárok, Hercegszentmárton ezután is idejárnak — ha csak az utóbbiak a már szintén kisebb gócponttá kialakult Németbóly felé nem mennek — mert mégis csak jobb az utjuk ide.

Azt azonban határozottan tagadjuk, hogy egy járásbíró-sági tárgyalás oka lenne az itt vásárlásnak. Akinek már volt dolga a munkával agyonterhelt járásbíró-ságunknál, jól tudja, hogy néha a késő déli órákban lehet csak onnan elszabadulni, amikor már sem idő, sem kedv nincs a vásárláshoz.

Megsugjuk még, hogy nem „ajtóból csalogató“ kereskedőknél, hanem nagy mohácsi cégeknél érdeklődtünk, akik igazolták, hogy Villány és környékéről már évek óta nincs vevőjük. Így a többek között egy igen tekintélyes mohácsi gabonakereskedő is, aki a jelszavak hatása alatt

nem helyezte álláspontunkat, a végén beismerte, hogy az egész járásból nem volt mostanában eladója, hát miért lenne pont ezek után?

A végén még megjegyezzük, — amit már a multkor is leszögeztünk — hogy az ügyvédi kar tiltakozását a ma-

gunk részéről is megértjük, örülnénk, ha ettől a biztos kártól megmenekülnének, de cikkeink hangsulya azon volt, hogy az, aki nem úgy gondolkodik mint ők, azért még nem árulója a város érdekeinek, azért még lehet becsületes polgára ennek a városnak.

A város rendkívüli közgyűlése.

Megalakították a bizottságokat. — Megfellebbezték a vármegyének a villányi járás kiegészítésére vonatkozó határozatát.

Szombaton délután 4 órakor tartotta a város rendkívüli közgyűlést nagy érdeklődés mellett. Dr. Margitay Lajos polgármester megnyitó beszédében üdvözölte a képviselőtestületet, a város érdekében békés együttműködésre hívta fel annak tagjait, majd Isten áldását kérte a képviselőtestület működésére.

Napirend előtt dr. Beck Alajos szólt fel. Szóváltette azon körülményt, hogy a január 9-iki vármegyei közgyűlésen, amikor a baranyavári járás fejlesztéséről és a villányi járásbíró-ság és adóhivatal kérelmezéséről volt szó, a város polgármestere és egyik tisztviselője a javaslat mellett szavaztak, a keresztény párt tagjai pedig a szavazásnál távollétükkel tüntettek. Minthogy — szerinte — a város érdekei egységes állásfoglalást kívántak volna a javaslattal szemben, szomorú, hogy a város tisztviselői és a keresztény párt tagjai ellenkezőleg cselekedtek. Reméli azonban, hogy a jövőben megtalálják a békés utat az együttműködésre. Ezután a polgármester megválasztásakor elmondott programbeszédjére reflektált. A polgármester a város egyik legfontosabb problémájának a mohács—bátaszéki vasút kiépítését jelezte beszédében. Ezen ügyben eddig csak szép szavak hangzottak el, feliratok mentek, de komolyabb lépés nem történt. A polgármesternek az engedelménnyel kellene érintkezést keresnie és a pénzügyi megoldás lehetőségével kellene foglalkoznia. Kéri, hogy a jövőben ilyen irányban folytasson tevékenységet. A hid kérdésében ő volt az, aki a ponton-hid tervét ajánlotta, mert belátta, hogy a vas-hid megépítése utópia csupán. Ebben az ügyben is történtek lépések, azonban erről a közgyűlés nincs tájékoztatva. Kéri a polgármestert, hogy a jövőben a közgyűlést,

vagy legalább a városfejlesztési bizottságot esetről esetre tájékoztassa az ügy előrehaladásáról. Éppen ilyen nagy a tájékozatlanság a gimnázium ügyében is. Az utak kérdésében lényeges javulás mutatkozik. A polgármesternek e téren nagy érdemei vannak, amelyekért minden elismerés megilleti őt. A mohács—baracskaúti utat — remélhetőleg — hamarosan megépítik; nagyon bevált az utjavító gép. A szigeti kövesut hálózat elkészítése előtt a szigeti lakosok jogos kívánságait is vegyék figyelembe s az ő véleményüket is hallgassák meg. Szigeti a lögi hid elkészítését, amelyre fedezet is volt s mégis régóta húzódik a megvalósulása. Ugyancsak sürgeti az utcaszabályozási terv elkészítését. Fontosnak tartja a mohács—kölkedi 4 km.-es utaszakasz kiépítését. Ha ezen utat nem volna lehetséges az állami utépítési programba felvenni, akkor a városnak magának kellene Kölked községgel egyetemben ezen utat rendbehozatni. Ujabb közutak építését kéri, végül a tisztviselői kart és a másik pártot kéri, hogy tegyék lehetővé a békés együttműködést.

A napirend előtti felszólalásra dr. Margitay polgármester azonnal válaszolt. Mint a város szülöttje és első tisztviselője, minden ténykedésében a város és a haza érdekét tartotta elsősorban szem előtt. A villányi járás ügyébeni szavazásnál is lelkiismerete szerint járt el és a város érdekeit igyekezett szolgálni. A mohács—bátaszéki vasút ügyben ismételtén eljár. Dr. Tormay államtitkár-nál. Ez a vonal fel van véve az államvasutak építési programjába, azonban a megvalósítás a mai gazdasági viszonyok miatt húzódik. Ugyanezen okból késik a MPV. államozítása is — hihetőleg nem sokáig — mert újabb tervek merültek fel a megoldásra

A bátaszéki vasut engedményével leendő megoldás keresztlíveletlen problémák elé állítaná a várost. A Dunahid kérdésében minden lehető elkövetek. Ő maga igen sokszor tárgyalt már az illetékesekkel és ezen kérdésben öt miniszterhez ment felirat. A gimnázium kérdésében döntő ténykedés még nem történt, mind-egyig csak előkészítő tárgyalások folytak. Ez a kérdés csak az állam támogatásával lesz megoldható, amint szükségesnek mutatkozik a képviselőtestületet tájékoztatni fogja. A szigeti kérdésekben az ottani lakosok kívánságait már a múltban is figyelembe vették, de figyelembe veszik a jövőben is. A lögi hid megvalósulása azért késik, mert az érdekelték között nem sikerült megegyezést létrehozni s így a kisajátítási eljárás megindítása válik szükségessé. A városszabályozási terv eddig a felmérési térképek miatt késelt, mihelyt azok készek lesznek, hamarosan el fog készülni. A mohácsi-kölkedi ut kérdésében érintkezésbe fog lépni Kölked község elöljáróságával. A múltban 13 közutat furattak és további kútépítések is tervbe vannak véve. A tisztviselői kar mindenkor pártatlanul a város közönségének rendelkezésére állott és a jövőben is a pártatlanság fogja őket működésükben vezetni.

A közgyűlés a polgármester választását tudomásul vette.

Ezután került a sor a tárgysorozat egyes pontjaira. Az ebadó ma már nem a várost illeti, hanem a vármegyét. Mégis a múltban elhasznált és ebadóból befolyt mintegy 15.000 pengőt kitevő összegből a vármegye 7658 pengő 64 fillért elengedett a városnak, míg a fennmaradó összeg lefizetésére 3 éves részletfizetési kedvezményt adott. Bemutattak néhány jóváhagyó leiratot, majd megalakították 3 évre az egyes bizottságokat. A városfejlesztési, pénzügyi és gazdasági bizottság tagjai lettek: Aladics János, dr. Auber Tivadar, Bükös Ferenc, dr. Beck Alajos, Böröcz István, Grams Béla, Hainess Elemér, Herner Balázs István, Jahoda Ede, dr. Krausz Győző, Roheim Jenő, dr. Schwarz Béla, Simonovits Mátyás, Stollár Ferenc, Vida Dezső, Erős József, Csupits Lukács, Schmidt Károly, dr. Rüll János és dr. Schmidt Miklós. Az egészségügyi bizottság tagjai: Dr. Fischer Ernő, Miskolci Sándor, Szabó Kálmán, dr. Réder Károly és dr. Német Kálmán. Az iparostanonciskolai felügyelő bizottság tagjai: Brand Ede elnök, Mayer Ferenc, Keinrath Zsigmond, Kramer Jenő, Nagy Ferenc és id. Pazaurek János. A községi iskolaszéki tagjai: Mayer Ferenc, Mudlitz József, Schneider Sebestyén, Szkróbbó István, Pavkovics György. Az óvoda felügyelő bizottság tagjai: Pánics János, dr. Fischer Ernő, dr. Vida Dezső, Mányoki Sándor, Uhl Ferenc, Szalai Sándor, Szabó Kálmán, Fridrich Oszkár, Cselinác István és Mohácsán Antal. A testnevelési bizottság tagjai: Dr. Német István, Hainess Elemér és dr. Rüll János. A Szinpartoló Egyesület vá-

lasztmányába a város polgármesterét, főjegyzőjét, továbbá Freund Imre, Grams Béla, Meltzer Emil és dr. Német Kálmán képviselőtestületi tagokat küldték ki. A fogadalmi templom építését ellenőrző bizottságban megüresedett 4 tagsági helyet a következőkkel töltötték be: Auber Vilmos, dr. Német István, Jahoda Ede és Hainess Elemér.

A közgyűlés ezután — a polgármester javaslatára — elhatározta, hogy a mohácsi-bátaszéki vasut kiépítése és a MPV. államosítása érdekében újabb mozgalmat indít. Ezen a város létérdekéhez fűződő sürgős ügyben az alispánhoz, Tolna- és Bács-bodrog megye törvényhatóságához, továbbá Szekszárd városához átiratokat fognak intézni, amelyben hathatós támogatást kérnek minden oldalról. Pécs városához már intéztek ilyen irányu megkeresést.

A rendőri büntetőbírói teendőkkal a közgyűlés dr. Bartók Lajos I. o. aljegyzőt bízta meg, aki ezen tisztet eddig is betöltötte.

Néhány kisebb állást szanáltak olyképen, hogy azokat nem töltötték be.

Következett a villányi ellen ügyében hozott határozat ellen beadandó fellebbezés tárgyalása.

Roheim Jenő képviselőtestületi tag ismertette a vármegyei közgyűlés lefolyását, amelyen a baranyavári járás kiegészítését határozták el és Villány községnek járásbíróssággal és adóhivatallal leendő ellátása érdekében mozgalmat indítottak. Az előadó ezután hosszasan fejtegette, hogy mennyiben lérti ezen javaslat Mohácsi város érdekeit, végül indítványozta, hogy a vármegye határozatát a közgyűlés fellebbezze meg.

Az indítvány ellen Schmidt Károly szólalt fel — aki szerint a város elvesztené az alispán jóindulatát, ha a vármegyei határozatot megfellebbeznék.

Ezután dr. Margitay polgármester szólalt fel, aki kijelentette, hogy az alispán Mohácsi város érdekeit mindig a szíven viselte és a jövőben is viselni fogja, ellenben számolni kell azzal, hogy a város a vármegye közönségének szimpátiáját veszíti el a jövőre nézve, pedig még sok probléma vár megoldásra.

A fellebbezés érdekében szólalt meg fel: dr. Schwarz Béla, dr. Beck Alajos, dr. Fischer Ernő és Vida Dezső. A közgyűlés végül is kimondja, hogy a vármegye határozatát megfellebbezi.

Több kisebb ügy letárgyalása után a közgyűlés véget ért.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

— Szegényügyi ankét a népjóléti minisztériumban. A népjóléti minisztériumban a szegényügy rendezésére ankét volt, amelyen elhatározták, hogy a szegényügy végleges rendezése céljából megkezdik a szükséges adatgyűjtést. A terv szerint adó formájában vélik a szükséges pénzt előteremteni s felfektetendő kataszter útján eljuttatni az arra érdeme-
seknek a segélyeket.

Nagysikerű volt a négyhetes téli gazdasági tanfolyam.

Mohácson még nem tapasztalt érdeklődéssel látogatták a gazdák az előadásokat.

A háromnapos szőlészeti és borászati tanfolyam nagy sikere.

Fischer Béla alispán kezdeményezésére rendezte meg a Baranyavármegyei Gazdasági Egyesület négyhetes ingyenes téli gazdasági tanfolyamát Mohácson. A Gazdasági Egyesület részéről Szekeres intéző végzett hatalmas munkát a tanfolyam sikere érdekében, míg Mohácson különösen Sillay Gyula gazdasági felügyelő és Keinrath Zsigmond az Egyesület baromfi szakosztályának igazgatója fejtettek ki igen értékes munkát. Az előkészítésnek meg is volt a kellő eredménye, mert a tanfolyam sikere már eleve biztosítva volt és a hallgatók száma előadásról előadásra növekedett. Átlagban naponta 60—70 hallgató is megjelent az előadásokon, de volt olyan nap, hogy a belvárosi iskola legnagyobb tanterme a szorongásig megtelt érdeklődőkkel.

A szokatlanul nagy érdeklődést a szebbnél-szebb előadások vonzóereje magyarázza. Örömmel tapasztaltuk, hogy még az idősebb gazdáink is szívesen tanultak és a fiatalabb generáció is szép számmal volt képviselve. A tanfolyam leike és fáradhatatlan előadója Szekeres Szilárd egyesületi intéző volt, aki tanulságos, szép előadásaival egycsapásra meghódította a mohácsi gazdaközönséget.

Igen nagysikerű előadásokat tartottak a helybeliek is, így: Sillay Gyula gazdasági felügyelő három előadást, dr. Halász Armin városi állatorvos két előadást, dr. Tóth János járási állatorvos egy előadást és Keinrath Zsigmond lapszerkesztő egy előadást.

A tanfolyamba az Alsódunántuli Mezőgazdasági Kamara is bekapcsolódott és egy 3 napos szőlészeti és borászati tanfolyamot rendezett. A tanfolyamot f. hó 20-án, hétfőn mintegy 100 főnyi hallgatóság jelenlétében nyitotta meg Faber György, a kamara tehetséges, fiatal fogalmazója. Beszédében a gazdákat ösztönöztette a buzdította, mert csak így lehet a működésük eredményes. A mohácsi viszonyok tanulmányozása után intenzívebb gazdaéletet ajánl és evégből egy igazi, kizárólag gazdaérdekkel foglalkozó Gazdakör megalakítását ajánlotta, amelynek sikere esetén könnyen lehetne egy Mohácsnak megfelelő népház építésére az állam támogatását megnyerni. Beszéde végén a hallgatóság figyelmébe ajánlotta az intenzív gyümölcsgazdálkodást.

A háromnapos szőlészeti és borászati tanfolyamot Marton Dénes pécsi kerületi szőlészeti és borászati főfelügyelő tartotta. Az előadásokat szőlősgazdáink csaknem teljes számban felkeresték és az érdeklődés nem is volt hiábavaló, mert olyan tartalmas

és hatalmas szaktudásról tanuskodó előadásokat hallhattak, amelyekből mindenki csak okulhatott. A szőlő betegségei és elleneségei, az ellenük való védekezés, a fajok kiválasztása, az oltványozás, az okszerű permetezés és trágyázás stb. voltak az előadások főbb tárgyai.

Ugyancsak nagysikerű két előadást tartott Diera Benő, a bajai kertészeti iskola igazgatója az okszerű gyümölcsgazdálkodásról.

Az utolsó héten, hétfőn Szekeres Szilárd: Szarvasmarha tenyésztés és borjunevelés címen tartott vetített képes előadást, kedden Szaiich Ernő gazdasági akadémiai tanár ugyancsak vetített képes előadást tartott a tengeri termelésről. Szerdán ismét Szekeres Szilárd tartott előadást a buza- és kendertermelésről, csütörtökön Keinrath Zsigmond a baromfitenyésztésről tartott vetített képes előadást. Pénteken dr. Halász Armin városi állatorvos és Szekeres Szilárd tartottak befejező előadást. A hálás közönség az utolsó előadáson lelkesen ünnepelte a nagy sikerrel záródott tanfolyam vezetőjét, Szekeres Szilárdot és az összes előadókat.

Kívánatos volna, ha a tanfolyam évről-évre megismétlődne.

Dr. Schmidt Miklóst a magyarbólyi kerület összes községeiben nagy lelkesedéssel fogadták.

Ma, vasárnap lesz a választás.

Szombaton, vasárnap és hétfőn tartotta programbeszédét dr. Schmidt Miklós a magyarbólyi kerület községeiben. Utján mohácsi tisztelői és jóbarátai nagy számban elkísérték, ami már maga is nagy hatással volt a községekben.

Szombaton Lippó, Bezedek községekben volt a programbeszéd, vasárnap Magyarbólyon és Kislippón, hétfőn Illocska, Lapánca és Németmárokban, minden pedig Ivándárdán és Sárokon.

Dr. Schmidt Miklós komoly, megfontolt programbeszéde mindenütt nagy hatást keltett. Szinte csodálatos hatása volt Bock József németbólyi esperesplébános beszédeinek, akinek gyönyörű, szivbemarkoló szavaira könnyek gyűltek a hallgatóság szemébe, majd a lelkesedés lángja gyult fel bennük.

Beszélték még: Strancinger Sándor kereskedő, Fehérváry István műszaki tanácsnok, Csupits Lukács, Petrovics Károly, Timár György, Pavkovics György.

A gyűlésekre minden községben a választók majd teljes számban megjelentek. A nagyobb részt nemetajku lakosság szeretettel vette körül dr. Schmidt Miklóst, aki lippói születésű és úgy szólván az egész környéken mindenki ismeri. A gyűlések lelkes hangulata után itélve szinte biztosra vehető a megválasztása.

Érdekes volt a harc az ajánlási aláírásokért. Különösen Mándy

törekedett, hogy kétszer irassa alá az emberekkel az ajánlasi iverket és sikerült is neki igen sok aláírást így elrontani, azonban Schmidt Miklós dr. mégis messze túlhaladta azt a számot, amely a törvény értelmében szükséges s erről már kezében is van az értesítés úgy, hogy vasárnap a legszébb reményekkel indul a választásra.

A vasárnapi választási harcra igen sokan kísérik el a kerületbe, akik a legnagyobb lelkesedéssel támogatják, hogy győzelemhez segítsék. Erre annál inkább szükség van, mert ebben a kerületben mostanában ugyszólván nem is volt választás. A dúsgazdag Mándyval szemben senki sem mert fellépni s a mandátum igen könnyen került a kezébe, most azonban, hogy családi örökségként a fiára akarja hagyni, akiknek nincsenek meg azok az érdekek, amelyekkel atyja elnyerte a mandátumot, mégis csak választásra kerül a sor.

Gossmann Márton babarci földbirtokosnak is elég szép számú hive van, azonban Schmidt Miklós dr. hívei száma messze felülmúlja azt, mert hiszen szülőföldje a kerület.

A szabadliceum csütörtöki előadása.

Az elmúlt csütörtökön ismét illusztris vendége volt a Szabadliceumnak. A szegedi Ferenc József tudomány egyetem fiatal asszisztense, dr. Simon Elemér tartott magas nivójú tudományos előadást: «Az anyagelmélet a modern kutatások alapján» címmel. A szép számban megjelent közönség a fiatal tudósban a jövő egyik reménységét ismerhette meg, aki fiatal kora ellenére máris ismertté tette nevét a tudományos körökben.

A rendkívüli nehéz, száraz témát sikerült élvezetessé tennie és a hatalmas anyagot főbb vonalaiban egyórára előadás keretében ismertetnie.

A természetben minden változás és átalakulás az anyagtól függ, ezért az anyagot kell először a kutatónak megismernie és az anyag milyenségével kell foglalkoznia. Az anyag lehet egyszerű és összetett. Az egyszerű u. n. alapanyagot elemnek nevezik. Eddig 92 elem létezéséről beszél a tudomány. Az elemek vizsgálatánál az atomok részére kell bontanunk. A legparányibb része az elemnek az atom, az elemeket az atomsúlyuk szerint szokás csoportosítani. Az atom legbelső szerkezetét vizsgálva, igen érdekes tapasztalatokat nyel-

rünk. Rájövünk ugyanis arra, hogy még az atom sem egy összefüggő egészet képező darab, hanem az is több részre oszlik. Minden atomnak van egy magja, amely pozitív elektromosságot képvisel, e körül keringenek különböző pályákon minden elemnél más és más számú negatív elektromosságot képviselő elektronok. Tehát minden atomban villamosság, vagyis energia van.

Csodálatos a tudomány fejlődése, az atomok életét is feltárta. A csodálkozásra méltán meg lehet — nekünk laikusoknak — az okunk, amikor megtudjuk, hogy az atom az egy milliméternek 10 milliomod része. Egy köbméter legritkább gázban kb. 27 trillió atom van. Elképzelhetetlen, fantasztikus számok, amelyekkel csak a tudomány dolgozik. Az atomok mozgása a külső elektronok viselkedésén alapul. Az anyagelméleten alapul a rádióelmélet és a röntgenelmélet is. A rádióaktivitás a rádiumhoz hasonló erős viselkedését jelenti az atomoknak. Egy gramm rádiumban annyi hőenergia van elraktározva, mint 5 métermázsa szénben. Az elemeket fel lehet bontani. A súlyosabb elemből bontás útján mindig egy könnyebb elem áll elő. E tétel alapul azon tény, hogy a higanyból lehet aranyat előállítani, vagyis megvan oldva a középkori alchimisták titkos vágya, az aranycsinálás boszorkányos művészete. Egyelőre azonban még olcsóbb a természetes arany, mint a csinált. Az elemek felbontását a legvégsőig fokozva végre a hidrogénig jutunk, amely a legkönnyebb elem és tovább már nem bontható. Törvény tehát az is, hogy a hidrogén minden elemben képviselve van.

Minden tömegben energia van és olyan sebességek, amelyekre már nem érvényesek a régi fizika törvényei és teljesen új tételeket állítanak fel. A további kutatások és felfedezések a tudomány fejlődésének beláthatatlan perspektíváit nyújtják.

A magasszintvonalu és módfelett érdekes előadás nagy sikert aratott, a fiatal tudóst lelkesen megtapsolták.

— Kapható már a háborus emlékérem kérvény nyomtatvány. Lapunk mult számában megírtuk, hogy a háborus emlékérem igénylését az erre a célra készült nyomtatványokon kell eszközölni. Ilyen nyomtatványok minden dohányárudában 10 fillérért kaphatók. A nyomtatványok felvilágosítással szolgálnak a további teendőkre is.



— A miniszterelnök kitérítése. Horthy Miklós kormányzó a Hágából visszatért Bethlen István gróf miniszterelnököt kihallgatáson fogadta s a hágai tárgyalások sikerének legmagasabb elismerése jeléül az ujonnan alapított érdeméremet adta át.

— Schultz Gábor lett a dunakömlödi plébános. Schultz Gábor volt mohácsi segédlelkéssz Virág Ferenc megyés püspök dunakömlödi plébánosnak kinevezte. A kinevezés bizonyára örömet kelt Schultz mohácsi tiszteelői körében, aki nagyjelentőségű mohácsi tevékenységével itt is megbecsülést és tiszteletet szerzett magának.

— Eljegyzés. Nagy János eljegyezte Winkler Ilonkát (Minden külön értesítés helyett.)

— Iparosok figyelmébe. Az Ipartestület részéről közlik, hogy a közgyűlés által kiküldött bizottság a tagdíjakat megállapította s azok 14 napon keresztül az Ipartestület irodájában közszemlére vannak kitéve, ahol minden érdekelte megtekintheti s felszólalást tehet ellene.

— A Szociális Misszió ülése. A szociális Misszió mohácsi szervezete február hó 5-én délután 5 órakor a tüzoltó laktanya tanácstermében havi rendes ülést tartja, amelyre ezúton hívják meg a tagokat.

— Utolsó idei körvadászat. A Mohácsi Vadásztársaság csütörtökön tartotta az utolsó idei körvadászatot a nyárádi erdőben. 12 vadász vett részt a vadászatban s 60 nyul, 11 fácán, és két róka maradt a terítéken.

— Nagysikerűnek ígérkezik a Mansz jelmezestélye. A Mansz farsangi bálja is minden évben szenzációja a farsangnak és az idén is ezzel az ígérettel indul. Az eddigi érdeklődés szerint a bál kitünően fog sikerülni, amit különösen előmozdit az is, hogy az egyetlen jelmezbálja a farsangnak. A rendezőség mindent elkövet, hogy a megjelenendők szórakozása tökéletes legyen s felejthetetlené váljon a bál.

— Vetítettképes előadás a katolikus missziókról. A Mohácsi Katolikus Legényegylet agilis elnöke, Pásztor Endre az elmúlt vasárnap délelőtt és hétfőn este nagysikerű előadásokat tartott a katolikus missziók áldásos működéséről. Az előadás előtt az előadó röviden méltatta a missziók jelentőségét és azt az áldozatos,

nemes munkát, amelyet a hittérítők az exotikus világrészek vad népei között kifejtettek. Ezután szebbnél-szebb vetített képekben mutatta be a missziók életét. Mindkét előadást nagyszámú közönség látogatta.

— A Mohácsi I. Temetkezési Egylet vasárnap, február 2-án délután 2 órakor az Ipartestület helyiségében tartja évi rendes közgyűlését.

— A képviselőválasztók 1931. évre szóló névjegyzékének kiigazítási munkálatai megkezdődtek. Mindazok, akik valamely oknál fogva a választói névjegyzékéből kimaradtak, de választói joguk van, jelentkezzenek az összeíró lap kitöltése céljából a városházán, a közigazgatási ügyosztálynál. Felhívjuk olvasóink figyelmét ezen igen fontos körülményre annál is inkább, mert a legutóbbi választásoknál is azt tapasztaltuk, hogy a választói joggal bírók közül néhányan saját hibájukból kimaradtak a névjegyzékből, mert az összeírások alkalmával a jelentkezést elmulasztották. Jelentkezni f. é. március hó 1-ig lehet.

— A mohácsi pénzintézetek vezetőinek közös ebédeje. Vasárnap délután 1 órakor a „Korona” éttermében a mohácsi pénzintézetek vezetői közös ebédet vettek részt. Az alkalmat a Délbaranyai Bank közgyűlése adta, amelyre Pécsről Mohácsra érkeztek Visnya Ernő kormányfőtanácsos, a Pécsi Takarékpénztár r. t. elnök-vezérigazgatója, Siptár Lajos a Pécsi Takarékpénztár ügyvivő igazgatója és Horváth Dezső igazgató. Az ebédet az összes mohácsi pénzintézetek képviselői voltak, a Délbaranyai Bank r. t. igazgatósága és felügyelő bizottsága is, köztük Heckenberger Konrad dr. kormányfőtanácsos, pápai kamarás. A várost Margitay Lajos dr. polgármester képviselte. Vida Dezső üdvözölte a jelenlévőket, majd dr. Margitay Lajos polgármester Mohács város nevében köszöntötte. Felszólalt még Miskolczl Gyula dr. ügyvéd. Visnya Ernő válaszában megköszönte az üdvözlést, majd kitért a jelenlegi pénzügyi helyzet vázolására. Véleménye szerint a 100 millió dolláros amerikai kölcsön nagy hatással lesz a pénzügyi viszonyainkra s pénzbőségei fog jelenteni. A pénzintézeteknek azonban még nagyobb óvatossággal kell a kihelezést eszközölni, mert a súlyos gazdasági viszonyok között igen sokan eladósodtak. Az ebéd kitünő hangulatban a késő délutáni órákba nyúlt.

— Kerékpár, lószerszám és kocsi-táblák a szabályrendeletnek megfelelő kivitelben Witt József Utóda cégnél beszerezhető.

Vesztergombi hálózati rádió tökéletes olcsó és jó!

Dobja ki a telepeit, vegyen hálózati rádiót!

Nincs több kiadása! Nincs több kellemetlensége!

Csak egyszer kerül pénzbe!

VESZTERGOMBI rádió vállalat

Telefón 113. Mohács, II. Lajos u. 28. Telefón 113.

NYILTTÉR

(Az ezen rovatban foglaltakért nem vállal felelősséget a szerkesztőség).

Cégmegszűnés.

Nagyon tisztelt vevőkörünknek s akiket illet, azuton is szíves tudomásukra adjuk, hogy közös **ZEITVOGEL ÉS MIZSÉR** cégünk január elején felszámolt.

Kinlevőségeinket kérjük **ZEITVOGEL FERENC** urnak befizetni.

Békés megegyezésünk után üzleteinket külön-külön folytatjuk és vagyunk

teljes tisztelettel:

Zeitvogel Ferenc,
Mizsér Jenő.

A Rendőrkapitányságnak előzetesen bemutatott és általa a közlekedési rendeletnek megfelelőnek talált mintájú

kerékpár cimtáblák

megrendelhetők

Witt József utóda

vas-, szerszám- és kerékpárkereskedőnél
Mohács Telefon: 60

Közép mezőben pécsi országútnál fél lánc föld, a réten közvetlen a város alatt egy kert, szabad kézből **ELADÓ.**

Bővebbet

Özv. Gadányi Józsefnél
Apponyi u. 39. sz.

Eladó

Király ut 7. szám alatt levő **hentes és mészáros** üzlet teljes berendezéssel, családi okok miatt.

GRISCHNIG ANTAL
mészáros.

Házeladás.

Vörösmarthy ucca 14. számú sarokház, 3 uccai szoba és mellékhelyiségekkel, mindennap beköltözhető, részletfizetés mellett eladó. Bővebbet

Gergurovits János
kőműves mesternél.

Egy kovácműhely

felszerelés, teljes szerszámokkal, mely csak három hónapig lett használva, **ELADÓ.**

Bővebbet

NETUSCHIL KÁROLYNÁL
Mohács.

KERESEK

egy 3 szobás uri lakást mellékhelyiségekkel; azonnali, vagy mielőbbi beköltözésre Ajánlatokat a **ZSUZSITS** tőzsdébe kérem.

Eladó

egy hold föld az osztásban, $2\frac{3}{4}$ hold a katolikus temetőnél és két $\frac{1}{2}$ hold a felsőmezőben.

Janity András
Felszabadulás ut 15.

Házamat,

mezei és szigeti földjeimet, szőlőmet, présházzal és egy hold erdőt, szabad kézből eladom.

Pericza Milán
Korsós ucca 19.

Eladó

Kazincy ucca 25. számú ház nagy kerttel és Vörösmarthy ucca 5. számú ház. Bővebbet

Czernics Mátyás
bocskorosnál

Teherautó

bérelhető igen jutányosan

VARGA FERENCNÉL.
Telefón 103.

Eladó

1 év óta használt jókarban levő traktor, hozzá eke, cséplő garnitúra, továbbá egy új villanymotor darálóval együtt társasviszony miatt eladó.

Bővebb felvilágosítást ad

Bózsa Ferenc és társa
Kölked.

ÜZLETÁTHELYEZÉS!**DORN cipész műhelyét**

február hó 5-től Horthy Miklós utról Király ut

ROSENTHAL LAJOS házába helyezi át.

Mélyen tisztelt rendelőinek további szives pártfogását kéri

tisztelettel

DORN JÁNOS

cipész.

MEGHIVÓ.

A „MOHÁCSI KISGAZDÁK TEJSZÖVETKEZETE“

VI. ÉVI RENDES TISZTJÚTÓ KÖZGYÜLÉSÉT

1930. évi február hó 9-én déluán 2 órakor tartja **Mohácson, Bátor Eötvös-utca 16. szám** alatti tejszarnok helyiségében, amelyre a t. szövetkezeti tagok az alapszabályok 10. §-ának figyelembe vételével ezennel meghívattak.

TÁRGYSOROZAT:

1. Elnöki megnyitó. A közgyűlés szabályszerű egybehívásának igazolása s ezzel kapcsolatban két szövetkezeti tagnak megválasztása, a jegyzőkönyv hitelesítésére, melynek vezetésére elnök küld ki egy tagot.

2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1929. üzleti évről.

3. Zárszámadás megvizsgálása és az évi mérleg megállapítása és határozathozatal a nyereség felosztása iránt.

4. Határozat az igazgatóság és felügyelő-bizottságnak adandó felmentvény tárgyában.

5. Tagok kiválása, esetleg kizárása.

6. Új üzemi gépek beszerzésére adandó meghatalmazás az igazgatóságnak 1930. évre.

7. 10 igazgatósági tag, 3 rendes és 2 póttagból álló felügyelő-bizottsági tagnak szavazattöbbséggel 3 egymásután következő évre leendő megválasztása.

8. Keresk. törv. előírt legrövidebb időben benyújtott indítványok tárgyalása.

A szövetkezet zárszámadása, illetve mérleg- és eredmény-számla a meghívón, minden egyes szövetkezeti tagnak a vétel elismerése ellenében kézbesítve lett — egyebekben Mohácson a szövetkezeti tejszarnok helyiségében közszemlére kivannak függesztve és az érdeklődők ott az üzleti órák alatt naponta reggel 7—10 óráig megtekinthetik.

Mohács, 1930. évi január hó 12-én.

BORÖCZ ISTVÁN

elnök.

Eladó.

többrendbeli férfiruha és háztartási cikkek.

Cim a kiadóhivatalban.

Sofőriskola

megnyílt Nagybaracskán. Legelőcsőbb tanítás mellett, olcsó élelmezés és lakás. Beiratkozás minden nap reggel 8 órától este 6-ig.

Ringeisz Ferenc.

Hirdetmény.

Atulirott legetőtársulat elnöke közhírré teszi, hogy a legelőtársulat évi rendes

tisztújító közgyűlését

1930. évi február hó 2-án délután 3 órakor tartja a városi tornacsarnok helyiségében, melyre a társulat tagjait tisztelettel meghívja.

Mohács, 1930. január hó 29-én.

HUSZ ANDRÁS
társulat elnöke.

ELADÓ FÖLD.

A réti legelőn a volt Kremmer-féle 8790 □-os föld sűrűsösen eladó. Értekezhetni

Dr. PAPP LAJOS ügyvédnél délutánonként 2—7 óra között.

Eladó korcsmaház,

mely áll 3 szoba, 1 konyha, padlás, pince és sertés ólak, Érdeklődni lehet naponta a tulajdonosnál

SZTANITY ILLÉS
Vörösmarty u. 9. sz.

ELADÓ

Drágffy ucca 24. számú ház. a szigeten kutasnál 10 hold, ujfoknál 1 hold szántó, az Odri korcsma mellett fél hold gyümölcsös, Duna mellett 1 hold kaszáló, közép mezőben két és háromnegyed hold, alsómezőben 1 és egynegyed, a réten 8 és egynegyed, 2 kert és egy paskony, szántó több darabba.

POLGÁR ISTVÁN Drágffy ucca 24 sz.

Mohács megyei város polgármestere.

198/1930. szám.

Hirdetmény.

Közhírré teszem, hogy az 1930. évre szóló borfogyasztási adó egyezségi tárgyalások folyó évi február hó 3-tól 8-ig a délelőtti hivatalos órák alatt a város számviteli hivatalában lesznek megtartva. Az egyezkedni óhajtó bortermelők szemleiveiket magukkal hozva feltétlenül jelenjenek meg, mert ellenkező esetben a fogyasztási adót tételenként és literenként kell megfizetniük.

Mohács, 1930. évi január hó 9-én.

Dr. Margitay Lajos
polgármester.

Piaci árak: a szerdai hetipiacon

Buza	— — —	21.50 P
Zab	— — —	11. — P
Rozs	— — —	13. — P
Árpa	— — —	13. — P
Tengeri csöves	— — —	8. — P
Tengeri (uj) m.	— — —	10. — P
Bab	— — —	45. — P

LEGJOBB, PRIMA minőségű dió-koksz, porosz szén és minden minőségű ol fa, aprított fa

kapható jutányos árban nagyban és kicsinyben.

Szász és Társa tűzifa és szénkereskedők

Báró Eötvös ucca 19. szám. Telefon 117.

Árok ucca és Fűzfa ucca

sarok-ház

áll 4 szoba és mellékhelyiségek-ből olcsón és kedvező fizetési feltételek mellett eladó. Bővebbet

SCHLITZER EMILNÉL Horthy Miklós ut 19. szám.

Ajándékát

mélyen leszállított áron

PÁNCSITS ÉKSZERESZNÉL VEHETI

Nagy raktár: arany, ezüst függők, láncok, karkötők, gyűrűkben. Ezüst és Alpacca ridikül, cigaretta szelencék, sétabot, evőeszköz, disztárgyakban.

Órák és double árukban.

Ugyanott javítás, vésés és kőfogalás készül.

A pécsi kir. törvényszéktől.

Ke. 3748/19—1929. szám.

Hirdetmény.

A kir. törvényszék *Werte Vencel* mohácsi kereskedő kényszeregyezési ügyében értesíti a hitelezőket, hogy az egyezési tárgyalást 1930. évi február hó 5. napjának délelőtt 9 órájára elhalasztotta.

Pécs, 1930. évi január hó 22. napján.

Dr. Dóry Dénes s. k. kir. tvszéki bír.

A kiadmány hitelül:

TILL FERENC

irodaigazgató.

Ha fuvarost keres

ott a

„DUNA” Szállítási vállalat

az

a legpontosabb és legolcsóbb.

Telefón 114.

Eladó ház és szőlő

A Vörösmarty ucca 52. sz. ház és a jenyei dülőben levő 905 □-öl szőlő az országút mellett az összes berendezéssel, présház és pincével együtt, szabad kézből eladó. Érdeklődni lehet a tulajdonosnál

GYUKITY REZSŐ Vörösmarty u. 52. sz.

Eladó Vörösmarty ucca

34. számú szabad kézből. Érdeklődni lehet a régi postánál szemben levő cukrosboltban.

Eladó

A volt Herger-féle szőlő berendezéssel együtt eladó. Bővebbet Bárdos Antal tulajdonosnál.

Tea, rum, likörök nagy választékban szardínia, ringli, déligyümölcsök

Felvágotnak, sajtok mindennemű csemegék állandóan frissen

ROSENTHAL LÁSZLÓ

fűszer- és csemege kereskedésében kaphatók.

Saját érdekében felhívom figyelmét állandóan frissen pörkölt kávémra.

Mert a kávé akkor jó, Ha Rosenthaltól való.

TELEFÓN 101.

TELEFÓN 101.

ÖZV. SZIVÓS ANTALNÉ ÓRÁS, ÉKSZERÉSZ MOHÁCS, Horthy Miklós-ut 24.

Dusan felszerelt raktár: **DOXA, OMEGA, HEL-VETIA, TEGRA, LANGENDORF, ENIGMA** stb. zsebórákban. Mindenféle formában és alakban, ezüst, nickel és acél tokokban. Fali, ébresztő és ingaórák.

Arany-, ezüstláncok, fülbevalók, gyűrűk, amulettek, jeggyűrűk stb. Double és alpacca áruk. Szemüvegek és alkatrészei kaphatók a legolcsóbb árban és legjobb minőségben.

Mindennemű órajavítást elvállalok a legolcsóbb áron.

Eladott és kijavított óra után 1 évi jótállást adok.

Arany, ezüst beváltása napi áron.

Mite ügyeljen a valódi tartós angol író tollnál

Minden kézhez van alkalmas tolla

a minden tolla vésett

GEO. W. HUGHES

(Birmingham)

A mellékelt ábra egy új eredeti modell a legsimábban író toll mely eddig készült

„BAYARD” ROZSDAMENTES TOLL, Stainless fémből, tinta nem marja és minél tovább van használatban, annál jobb ezen toll.

Kapható: FRIDRICH OSZKÁR

könyv- és papirkereskedésében, MOHÁCS.

Hó- és sárcipőket javít

SCHLEICHER JÁNOS

cipész, Horthy Miklós ut 10.

FIU TANONCUL FELVÉTELIK

Üzlet átvétel

Értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy a Szentháromság uccában (Szerb templom átellenében) a volt LASZLÓ féle pékséget átvettem és saját nevem alatt folytatom.

DOBSZAI BÉLA sütő.

A mohácsi kir. járásbíróság mint telegkönyvi hatóság.

13119/929. tk. sz.

Árverési hirdetmény kivonat.

Hemrich Károly mohácsi lakos végrehajthatónak özv. Hochsteier Mihályné sz. Pármán Rozália mohácsi lakos végrehajthatást szenved ellen indított végrehajthatási ügyében a telegkönyvi hatóság a végrehajthatási árverést 145 pengő 14 fillér tőkekövetelés és járuléki behajthatása végett a mohácsi kir. járásbíróság területén levő Mohács városban fekvő s a mohácsi 14059. sz. tkvi betétben A 1. sorsz. 2066. hrsz. alatt felvett 70 □ öl kiterjedésű házas belső-ségre 4000 pengő kikiáltási árban, mégis azzal, hogy amennyiben az ingatlan Pármán István és neje Kántor Katalin javára C 21—22. sorsz. alatt a 9167/1928. sz. végzéssel bekebelezett élet-hosszigtani használati jogfoglalási jog fentartásával oly árban adatnék el, mely e szolgálmi tkvi bejegyzését megelőző tehertertelek fedezete szempontjából szükséges 3400 pengő valószínű összeget meg nem üti az árverés hatálytalanná válik és az ingatlan a szolgálmi jog fentartása nélkül a kitűzött határnapon újabbat elárvereztetik.

Az árverést 1930. évi május hó 10. napján délelőtt 9 órakor a telegkönyvi hatóság hivatalos helyiségében földszint sz. ajtó fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adhatók el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10% -át készpénzben, vagy az 1881 : LX. t.-c. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapírosban a kiküldöttnek letenni, vagy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881 : LX. t.-c. 147., 150., 170. §§. 1908 : XL. t.-c. 21. §.)

Az, aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet igérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléká szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. (1908 : XLI. t.-c. 25. §.)

Mohács, 1930. évi január hó 5. napján.

Dr. WEISZ s. k. kir. járásbíró.

A kiadmány hitelül: **LEOPOLD FERENC** kiadó.